



**MINISTERSTVO
ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY**

Sekcia zmeny klímy a ochrany ovzdušia
Odbor ochrany ovzdušia

Okresné úrady v sídle kraja
Okresné úrady

Váš list číslo/zo dňa	Naše číslo 11596/2017 4281/2017-3.3	Vybavuje/kontakt Ing. Z. Kocunová/2271	Bratislava 15.03.2017
-----------------------	---	---	--------------------------

**Vec Usmernenie vo veci uplatňovania požiadaviek na výrobu bioplynu
podľa vyhlášky MŽP SR č. 410/2012 Z. z. v znení vyhlášky MŽP SR č. 252/2016 Z. z.**

V súvislosti s blížiacim sa termínom na zosúladenie sa bioplynových staníc (ďalej len „BPS“) s požiadavkami ustanovenými vyhláškou MŽP SR č. 252/2016 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška MŽP SR č. 410/2012 Z. z., ktorou sa vykonávajú niektoré ustanovenia zákona o ovzduší v znení vyhlášky č. 270/2014 Z. z. (ďalej len „vyhláška“) Vám zasielame usmernenie ako postupovať v prípade, ak prevádzkovateľ BPS požiadava o výnimku z uplatňovania technických požiadaviek a podmienok prevádzkovania.

K ustanoveniu špecifických technických požiadaviek a špecifických podmienok prevádzkovania sa pristúpilo, pretože pôvodná právna úprava (všeobecné technické požiadavky a podmienky prevádzkovania na obmedzovanie zápachu) sa ukázala ako nedostatočne účinná a príslušným orgánom ochrany ovzdušia chýbal účinný nástroj na riešenie problému šírenia zápachu v okolí niektorých BPS. V mnohých prípadoch nebola tejto problematike venovaná dostatočná pozornosť v povoľovacom procese, nakoľko v snahe vyhnúť sa komplikáciám, možnosť vzniku zápachu sa v žiadostiach neuvádzala ani pri posudzovaní zámeru v procese EIA a ani v povoľovacom konaní.

Požiadavky na výrobu bioplynu sú ustanovené v bode 6 časti II písm. A prílohy č. 7 k vyhláške. Pre BPS, ktoré boli povolené pred účinnosťou tohto predpisu, tzn. do 30. septembra 2016, bola určená lehota na zosúladenie s uvedenými požiadavkami do 31. 03. 2017. Toto ustanovenie však dáva možnosť orgánu ochrany ovzdušia určiť aj iný termín na zosúladenie (bod 6.1.7).

Ako v takom prípade postupovať?

V ustanovených špecifických požiadavkách sa kladie hlavný dôraz na elimináciu a obmedzenie zápachu. Tento aspekt by mal byť rozhodujúci aj pri určovaní neskoršieho termínu na zosúladenie.

1. Požiadavky a podmienky prevádzkovania, ktoré nevyžadujú veľké investície alebo sa týkajú len správnej prevádzkovej praxe treba zabezpečiť čo najskôr.
2. Pri investične náročnejších opatreniach treba zvážiť ekonomické náklady k environmentálnemu prínosu.
 - a) Pri BPS, ktoré v súčasnosti nie sú zdrojom zápachu a sťažnosti obyvateľov (okrem veľmi krátkych a zriedkavých stavov, vyplývajúcich z požiadaviek technológie), potreba realizácie finančne nákladných opatrení nie je taká naliehavá, možno odložiť termín na zosúladenie s tým, že orgán ochrany ovzdušia každé dva roky preskúma, ako je takýto zdroj prevádzkovaný a či nedochádza obťažovaniu obyvateľstva zápachom.

- b) Ak však pri prevádzke BPS dochádza k opakovanému častému obťažovaniu zápachom, je potrebné vyžadovať čo najskôr realizáciu ustanovených aj finančne náročných opatrení na elimináciu zápachu s cieľom zabrániť znehodnoteniu kvality životného prostredia. V tomto prípade musí neskorší termín na zosúladenie vychádzať z objektivizovaných a preukázaných skutočností, pričom treba zohľadniť potrebné náklady na realizáciu opatrenia. V takomto prípade treba vyzvať prevádzkovateľa na vypracovanie programu na znižovanie emisií podľa vyhlášky MŽP SR č. 314/2010 Z. z. a termín na zosúladenie určiť na základe termínu, ku ktorému sa prevádzkovateľ zaviazal v tomto programe.

O možnosť predĺženia termínu na zosúladenie, podľa bodu 6.1.7 časti II písm. A prílohy č. 7 k vyhláške musí prevádzkovateľ BPS požiadať do 31. marca 2017.

V prípade, že prevádzkovateľ nepožiadá o predĺženie termínu do 31. 3. 2017, ani nezrealizuje ustanovené opatrenia do tohto termínu, ide o porušenie povinností prevádzkovateľa veľkého zdroja a prevádzkovateľa stredného zdroja podľa § 15 písm. l) zákona č. 137/2010 Z. z. zákona o ovzduší v znení neskorších predpisov.

S pozdravom



Ing. Zuzana Kocunová
riaditeľka odboru